

**ОТЗЫВ**  
**на автореферат кандидатской диссертации**  
**Чепурной Илоны Александровны на тему:**  
**«Эффективность дапаглифлозина в лечении хронической сердечной недостаточности, сочетанной с метаболическими и депрессивными нарушениями, у больных с оперированными клапанными пороками сердца», представленной по специальности**  
**14.01.04 – внутренние болезни**

Прогноз для жизни больных хронической сердечной недостаточностью (ХСН) ставит вопрос эффективного её лечения в ряд самых актуальных проблем современной медицины. Рекомендации по лечению ХСН включают препараты, моделирующие активность ренин-ангиотензин-альдостероновой (РАС) и симпатоадреналовой систем. В настоящее время считают важным достижение баланса нейрогуморальных систем – РАС и системой натрийуретических пептидов (НУП). Инновационный препарат юперио (сакубитрил 24,3 + валсартан 25,7 натриевая соль) позволяет обеспечить баланс между РАС и системой НУП.

Дапаглифлозин – препарат из группы ингибиторов натрий-глюкозного ко-транспортера 2-го типа, основным показанием к назначению которого является инсулиннезависимый сахарный диабет, продемонстрировал снижение риска сердечно-сосудистой смертности и госпитализаций по поводу обострений ХСН.

Обстоятельства, в которых находятся жители Донбасса в последние годы (гражданский конфликт, пандемия COVID-19), стали причиной возникновения различных страхов. Пребывание населения в такой психотравмирующей ситуации способствует формированию реактивных психических состояний, таких как острое стрессовое расстройство, психическое посттравматическое стрессовое расстройство, синдром эмоционального выгорания.

Диссидентом предложен комплекс лечения больных с оперированными клапанными пороками сердца, ХСН ФК II-III, метаболическими и депрессивными нарушениями, включающий стандартную терапию ХСН в рамках последних клинических рекомендаций, дапаглифлозин в дозе 10 мг в сутки и психотерапевтический комплекс (аутотренинг, функциональная музыка, глицин).

Автором представлен анализ изменений субъективных и объективных клинических проявлений ХСН, динамика уровня активности САС и РАС, а также одного из основных маркеров ХСН – NT-proBNP у больных с оперированными клапанными пороками сердца, ХСН ФК II-III, метаболическими и депрессивными нарушениями.

Представлена также оценка динамики обмена углеводов и антропометрических показателей у таких больных; показана безопасность и хорошая переносимость предложенного фармакотерапевтического комплекса.

Полученные диссидентом данные о влияния комплексного лечения, включающего стандартную терапию ХСН в рамках последних клинических рекомендаций и психотерапевтический комплекс (аутотренинг, функциональная музыка, глицин) на уровень ситуационной депрессии у больных с оперированными клапанными пороками сердца, ХСН ФК II-III, метаболическими и депрессивными нарушениями позволяют рекомендовать его для лиц, страдающих ХСН, независимо от причин её развития.

Автореферат имеет традиционную структуру, написан четко и лаконично. Выводы соответствуют цели и задачам исследования.

Исходя из выше изложенного, можно сделать заключение, что диссертационная работа Чепурной Илоны Александровны на тему: «Эффективность дапаглифлозина в лечении хронической сердечной недостаточности, сочетанной с метаболическими и депрессивными нарушениями, у больных с оперированными клапанными пороками сердца» является завершенным и самостоятельным научным исследованием и посвящена актуальной проблеме современной медицины – лечению ХСН.

Принципиальных замечаний к автореферату нет.

По актуальности темы, научной новизне, практическому значению и методическому уровню работы Чепурной И.А. соответствует критериям, установленным п. 2.2 «Положения о присуждении учёных степеней», утвержденного Постановлением Совета Министров ДНР от 27.02.2015 г. № 2-13 предъявляемым к диссертациям на соискание учёной степени кандидата медицинских наук, а её автор заслуживает присуждения искомой степени по специальности 14.01.04 – внутренние болезни.

Доктор медицинских наук, профессор,  
заведующий отделением кардио- и  
рентгенваскулярной хирургии  
Донецкого клинического территориального  
медицинского объединения,  
Главный внештатный специалист МЗ ДНР  
по кардиохирургии

А.С. Кузнецов

283000, г. Донецк, пр. Ильича, 14  
корпус 5, ДОКТМО,  
Тел.: +38 (062) 312 90 15

согласен на

Профессор Кузнецов Александр Сергеевич  
автоматизированную обработку персональных данных.

Подпись д.м.н., профессора Кузнецова Александра Сергеевича заверяю:

